

资源下沉 服务上门 政策惠民

永修推动医疗服务提质升级

本报永修讯（全媒体记者周亚婧 通讯员龙昌洲）“现在在家门口就能找县里专家看病，不用来回折腾，太方便了！”近日，在升级改造后的永修县梅棠镇卫生院，复诊村民李大爷的感慨，道出了当地群众对医疗卫生服务提质升级后的切身感受。

永修县始终把保障人民健康放在优先发展的战略位置，聚焦群众“看病难、看病贵、看病远”痛点，以民生实事项目为抓手，推动优质医疗资源往下沉、服务能力往上升，让越来越多群众在家门口就能享

受便捷、优质的医疗服务。

基层医疗机构是守护群众健康的第一道防线。为让这道防线更牢固，近两年，永修县投入1600万元，集中力量升级基层医疗硬件。19个乡镇卫生院完成标准化改造，35个村卫生室焕然一新，新型DR机、全自动生化分析仪等设备成了乡镇卫生院的标配。此外，该县乡镇医疗机构已实现远程诊疗全覆盖，村民在乡镇卫生院就能通过屏幕连线县级专家，“云端”问诊、远程会诊，有效缓解了基层群众“看

病远”难题。

为破解基层“缺医少药”的困境，永修县深化医共体建设，建起县级医院专家下沉的常态化机制，通过“名医有约”定期坐诊、“师徒结对”手把手带教、家庭医生团队上门服务等方式，把县级医院的优质资源和技术送到群众身边。今年以来，全县累计派出专家38人次，在乡镇开展门诊接诊、手术指导、业务培训等，手把手教基层医务人员提升技能，让672名基层医护人员受益。

聚焦“一老一幼”及重点群体健康需求，永修县扎实推进免费惠民筛查项目，全面启动适龄妇女“两癌”筛查、新生儿疾病筛查、老年人免费健康体检、肺癌筛查等民生工程。截至目前，该县已完成筛查体检3万人次，让疾病早发现、早诊断、早治疗。在减轻就医负担方面，该县进一步简化医保报销流程，扩大药品集中带量采购品种范围，开通药品临时采购绿色通道，让常用药价格更亲民，切实让群众看得起病、用得起药。



蜜橘压枝

新余市渝水区32万亩新余蜜橘喜获丰收。图为10月12日在渝水区姚圩镇七里山蜜橘种植基地，果农按照订单采摘蜜橘供应市场。
通讯员 廖海金摄

执笔绘民生 点染幸福色

——南昌县扎实推进民生保障和改善工作纪实



南昌县“四卫一体”医疗综合体

进一步深化教育领域综合改革，努力提升学校精细化管理水平和教学质量，让孩子享受到更为均衡的义务教育。

近4年间，该县新建、改扩建学校43所，其中幼儿园20所，新增优质学位35310个，让“择校难”成为历史；义务教育集团化办学范围不断扩大，普惠性幼儿园占比达98.94%，逐步实现从“有学上”到“上好学”的转变。

瞄准民生热点 养老托育水平不断提升

10月9日11时50分，南昌县莲塘街正荣大湖社区“幸福食堂”里饭菜飘香，10余名老人正在干净整洁的食堂内吃着健康美味的午餐。“这里的饭菜味道好，不仅便宜还干净卫生，省了我们不少事。”今年76岁的罗阿姨笑着说，自己做饭太麻烦了，自从今年3月社区幸福食

堂建成投运后，她和老伴几乎每天在这里用餐。

“一老一小”，一头连着“夕阳”，一头连着“朝阳”，是事关千家万户的民生福祉。南昌县高度重视养老托育服务工作，聚焦“一老一小”所需、所急、所盼，集中资源推进区域性中心敬老院和“一老一小”幸福院等民生实事项目建设，用心用情用力守护“朝夕”美好。

近年来，该县着力打造了富山乡滩上村、冈上镇水建社区、广福镇板湖村、三江镇徐罗村、塔城乡南洲村5个“一老一小”幸福院，并对周边空地进行硬化，划分蔬菜园和户外活动地段，可以满足入院老人和儿童的用餐、娱乐、照料等需求。同时，建成区域性中心敬老院4家、社区嵌入式托育点4个，不断提高养老托育服务质量，南昌县“全国医养结合示范县”的招牌越擦越亮。

直面民生难点 优质医疗资源下沉基层

近日，向塘镇中心卫生院接诊了一名胸痛患者。坐诊医生迅速启动胸痛优先流程，初步诊断患者为急性心肌梗死，随即联系县人民医院胸痛中心，上传信息会诊并协调转诊。

凭借无缝衔接的转诊机制，患者直接进入准备就绪的县人民医院手术室。这次上演的为生命赢得宝贵时间的“生死时速”，得益于向塘镇中心卫生院打造的胸痛救治单元，该单元自启用以来，已成功救治多起急性心肌梗死患者。

从提升基层医疗能力，到构建智慧医疗体系，再到完善急救与医防融合，南昌县通过紧密型县域医共体建设，让“病有所医”的民生承诺转化为“家门口看好病”的现实愿景。

南昌县高度重视卫生健康事业，先后新建小蓝经开区人民医院、向塘国际陆港医院等，统筹新建和改扩建12所乡镇卫生院及150所标准化村卫生室。同时，该县积极整合县域医疗资源，促进优质资源下沉，让群众在家门口就能享受到便捷医疗服务。

该县积极探索新思路、新机制，全力推进紧密型县域医共体建设，走出了一条立足县情、锐意创新的“1478”（1个南昌县医疗健康集团、4个共同体、“7+N”发展模式、8大统一格局）综合医改之路。这一机制体制的变革，不仅促使县级优秀医疗骨干、技术下沉，还打通了县域内医疗机构之间的堵点，实现县域内所有医疗机构的影像、心电、检查检验结果互认，持续提升了卫生健康服务能力，让患者享受到实实在在的便利。（江辉 胡雪萍/文 刘婧/图）

9月15日傍晚，在鹰潭市余江区邓埠街道观音阁小区，孩子们在整洁的广场上嬉戏，老人们坐在便民座椅上聊起家长里短。在观音阁社区的“柚子树下议事角”，一场围绕“小区事、大家议”的联席会温馨开启。

“观音阁小区是典型的开放式老旧小区，过去因管理缺位、设施老化、配套不足，小区环境脏、乱、差。”观音阁社区党总支书记倪志芳介绍，居民对此意见很大。

2024年6月，为扭转小区“软弱涣散”的局面，观音阁社区以党建为引领，发动群众成立物管会和楼栋长队伍，搭建起“党支部+物管会+楼栋长+党员志愿者”的议事平台，让居民参与到小区的共同管理中来。

针对小区管理主体缺失的现状，社区动员老党员、热心居民积极带头，挨家挨户走访摸底，听需求、问困难，把居民的意见一条条记下来。有了党员牵头，居民们纷纷为小区出谋划策，业主委员会和楼栋长顺利选举产生，《观音阁小区居民公约》也应运而生。

“一年100元卫生管理费，每一笔支出都公开透明。现在小区环境干净整洁，我们心里也亮堂多了。”居民吴小菊笑着说。如今在观音阁社区，31套便民座椅分布四处，37套公共晾衣架整齐美观，7组充电桩让电动车充电告别“飞线”危险。地面干净了，邻里见面笑容也多了。

无物业管理小区的治理是基层治理的一大痛点。沿河社区老五交文化宿舍是一处无物业管理的老旧小区，没有电梯，也没有安装天然气管道，且住户多为中老年人。几十年来，居民只能靠搬运瓶装液化气生活，既不方便，又存在安全隐患。

尽管改造面临重重困难，沿河社区党总支书记周电富仍积极协调，运用“党建+居民自治”模式，联合燃气公司多次深入院落实地勘察。社区党员、楼栋长挨家挨户征求意见，耐心转变居民观念。最终，天然气改造顺利落地，居民们告别了几十年扛煤气罐上下楼的日子。

“社区是城市治理的‘最后一公里’，要把党的组织优势转化为社区治理效能。”邓埠街道党工委书记胡娟说。通过建机制、强监督、促常态，邓埠街道开放式老旧小区治理有了可持续的制度保障。目前，该做法已在邓埠街道老检察院宿舍、物流城小区等37个开放式老旧小区推广，各小区实现了从“脏乱差”到“规范治理”的转变。

樟树将民生实事办到师生心坎上 2432台空调进教室寝室

本报樟树讯（全媒体记者李芳 通讯员李友元）9月以来，天气晴朗炎热。樟树市刘公庙学校，三（1）班学生游梓尧躺在崭新的可躺式课桌椅上，伴着空调送出的凉风，准备午休。“以前一到夏天，教室就像蒸笼，现在不仅凉快，还有直饮水，我更喜欢学校了。”孩子的真切感受，正是樟树市推进教育民生实事的生动缩影。

今年初，樟树市将“中小学校教室环境设施提升改造项目”纳入2025年度十大民生实事，市委、市政府以“事事到位、件件暖心”为标准，把教育领域作为优先保障重点，直面师生对舒适学习环境的迫切需求，精准推进改造工作。

该市精准施策，将安装空调和直饮水设备作为项目主要抓手。截至目前，樟树市已投入920万元，实现了全市55所中小学的1223间教室、872间寝室空调安装全覆盖，并同步保障2432台空调安全运转，为师生驱散酷暑；直饮水设备同步跟进安装，45所学校的教学楼、办公楼内，673台直饮水设备已安装到位，覆盖率达81.82%，拧开龙头就能喝上洁净水，切实守护师生饮水安全；针对青少年视力健康，183万元专项经费精准投向义务教育学校教室照明改造，一盏盏护眼灯点亮课堂，为孩子们的视力健康保驾护航。

实实在在的改变，换来了师生和家长们的点赞。刘公庙学校学生家长黄小荣感慨道：“教室寝室都装上了空调，孩子夏天能安心学习休息，教学楼里就能喝上洁净的直饮水，我们做家长的特别放心。学习环境大变样，老师和孩子的精气神都更足了，我们看在眼里，暖在心里。”

构筑健康防线



秋冬季是流感等呼吸道传染病高发期，接种流感疫苗是预防和控制流感的有效措施。图为近日，在南昌市西湖区朝农街道社区卫生服务中心预防接种门诊，不少家长带着孩子前来咨询并接种流感疫苗。

本报全媒体记者 杨莹摄

2025年赣州市“新长征杯”青少年足球超级联赛将于10月18日全面开赛

10月14日，笔者从赣州市新闻办公室举行的新闻发布会上获悉，由赣州市体育局、赣州市教育局联合主办，赣州市各县（市、区）教体局、赣州市足球协会承办的“奔跑吧·少年”“中国体育彩票杯”“我爱足球”2025年赣州市“新长征杯”青少年足球超级联赛将于10月18日全面开赛。

据赣州市体育局相关负责人介绍，为积极对照2026年省锦标赛和省运会足球项目比赛，此项赛事共设男、女U12、U14、U16共6个组别，分别以县（市、区）为单位组队参赛。赛事由分区赛和总决赛两个

阶段组成，计划从10月持续到年底，利用周末或节假日时间组织。分区赛阶段设为五个赛区，每个赛区共4个县（市、区），已采取抽签方式产生。分区赛主要采取主客场单循环赛制进行，将于10月18日启动第一轮的比赛，各组别赛事均在各县（市、区）完成相应组别的比赛任务；总决赛阶段将于年底或寒假期间进行，各赛区每个组别的前两名参加总决赛，将集中时间和统一指定地点采取赛会制方式组织。届时将有120支球队、2600余名运动员参加，共计180场次比赛。

“此项赛事在赣州已连续举办三届，



2024年“新长征”全国青少年校园足球高水平综合改革试点区足球赛比赛现场

赣州市体育局供图

得到了各县（市、区）的一致认可和大力支持。目前，赛事的各项筹备工作已基本完成。”赣州市体育局相关负责人表示，后续将按照国家统一部署，在赣州市委、市政府的坚强领导下，在青少年足球氛围的营造、足球人才的选拔、精英梯队的组建、教练员裁判员队伍能力水平的提升、青训质量的提高以及赛事的不



断优化等方面，下功夫、使长劲、用实招、出实效。（柯懿恩 罗雯钰）

10月11日，南丰县开展结核病免费筛查进校园活动，通过科学筛查、早期干预，筑牢校园健康防线。

通讯员 袁荣生摄

居民当家 家园焕新

胡齐 汤伟芳